



# Благоустраивать могилы участников войны не на что

Елена БОЖЕДОВОВА

Фото автора

**В канун 70-летия Победы все чаще вспоминают об участниках Великой Отечественной войны. Далеко не все из них дожили до этой круглой даты. В Котласе очень много участников войны захоронено на кладбище, расположенном на улице Чиркова, в народе получившем название Семейное поле.**

Каждый год в День Победы вереницы людей - жен, детей, внуков и правнуков - приходят к могилам своих мужей, отцов, дедов и прадедов. К сожалению, с грустью приходится замечать, что на этом кладбище все больше становится заброшенных захоронений.

В конце февраля губернатор Архангельской области Игорь Орлов обратился с посланием к депутатам областного Собрания. В нем глава региона отдельно остановился на теме заброшенных захоронений:

- Поручаю всем муниципальным образованиям области составить и вести реестр захоронений героев Ве-

ликой Отечественной войны, мест памяти. Организовать шефство над каждой могилой погибших за Родину земляков. Мемориалы, места памяти к юбилею Победы должны быть приведены в надлежащее состояние.

На кладбище Семейное поле похоронены многие из тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной, вернулся в Котлас и восстанавливал страну в послевоенное время. О ком-то еще помнят родственники, навещают, ухаживают за мо-

гилами. Но есть и такие, о ком давно забыли близкие. Оградки их могилок повалились, памятники покосились, а сами участки поросли кустарником или того хуже - мохнатой елью.

Думается, не по душе и родственникам, приходящим на кладбище, заброшенные могилки рядом с их похороненным предком. Проходя между оградкой, трудно не заметить ухаживаемые захоронения. Например, могилу Николая Гавриловича Дмитриева.



Еще можно узнать, кто здесь похоронен. Но это пока не упал памятник.



Часть забора у вторых ворот на кладбище отсутствует.



Памятник неизвестному...

Яркая красная звезда виднеется издали, на памятнике повязана георгиевская ленточка, могилку украшают искусственные цветы. А рядом с ним в тот же самый день в ноябре 1970-го похоронен Михаил Васильевич Мокрецов. И хотя на фотографии еще различимы его внешность, имя и фамилия, место захоронения представляет печальную картину: краска на памятнике облупилась, деревянный забор упал.

Вход в первые главные ворота кладбища на улице Чиркова приведен в порядок, есть знак для парковки, установлен мусорный контейнер. По главной дороге по кладбищу можно даже проехать на автомобиле. Возле вторых ворот кладбища картина существенно меняется. Часть забора отсутствует, тут же на земле валяются упавшие столбы. Справедливости ради надо отметить, что и у этого входа установлены контейнер и знак для парковки машин. Но пройдя по дороге вглубь кладбища, натыкаешься на гору мусора из бутылок, остатков памя-

тников и сломанных веток. Что уж говорить о проходе к могилам, которые расположены в самом конце кладбища. Дойти до них даже в летние месяцы можно только в резиновых сапогах, переступая огромные завалы мусора.

Ситуация повторяется из года в год, и никто, похоже, не собирается наводить порядок на кладбище. Периодически о нем вспоминают. Самый большой скандал вокруг Семейного поля был по поводу массовой вырубке деревьев, которые мешали летать самолетам. Тогда последствие вырубке частично устранили, но общая картина полузаброшенного состояния кладбища принципиально не изменилась.

Как рассказали в управлении городского хозяйства администрации МО «Котлас», в местном бюджете не запланированы средства на благоустройство территории кладбища Семейное поле на улице Чиркова. Еще в управлении заверили, что на кладбище установлена контейнерная площадка для мусора, создана парковка для автомашин, есть туалет и сделан забор по периметру кладбища. Правда, забор виден только со стороны проезжей части, а туалет журналисту найти не удалось.

- Захоронения ветеранов Великой Отечественной войны являются родственными захоронениями, уход за местами захоронений осуществляют родные и близкие, - пояснил начальник управления городского хозяйства Алексей Норицын. - На кладбищах Семейное поле и Макарово не предусмотрены места для почетных захоронений. Официальных воинских захоронений нет.

Вот так и получается. Сверху дают указания по крупницам собирать данные о фронтовиках, ухаживать за захоронениями, включать в эту работу волонтерские и молодежные организации. Но на местах власть почему-то не особо рвется выполнять эти указания.